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Ata da reunião ordinária do Conselho da
Faculdade de Geografia e Cartografia, do
Instituto de Filosofia e Ciências Humanas da
Universidade Federal do Pará, realizada em
nove de junho do ano de dois mil e vinte e dois

.
Aos nove dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, reuniram-se,
presencialmente, na Sala de Atividades do Programa de Pós-Graduação em Geografia (PPGEO)
PPGEO/IFCH, os membros do Conselho da Faculdade de Geografia e Cartografia para a reunião
ordinária do mês de junho, presidida pela Diretora da Faculdade, Professora Dra. Benedita Alcidema
Coelho dos Santos Magalhães. Estiveram presentes os conselheiros e as conselheiras: Professor Alan
Nunes Araújo; Professora Benedita Alcidema Coelho dos Santos Magalhães; Professor Carlos Alexandre
Leão Bordalo; Professor Cincinato Marques de Souza Júnior; Professor Eder Mileno Silva de Paula;
Professor João dos Santos Carvalho; Professor João Santos Nahum; Professor José Edilson Cardoso
Rodrigues; Prof. Márcio Douglas Brito Amaral; Professor Adolfo da Costa Oliveira Neto; Professor
Tiago Barreto de Andrade Costa e o técnico Geógrafo Bruno Daniel Benitez;os discentes:Estefani Milena
Machado Paranhos, Gabriel Pereira cruz, Kelven Ruan pereira rego, Glenda Helena Nunes Corrêa, André
Gustavo A. Neves, Rafhaelo Fonseca e Enne Lebrigo. AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: 
Técnica-administrativa Andrea Ferreira Gondin Picanço; Carmen Aparecida Colares Goomes; Professor
João Márcio Palheta da Silva; Professora Indira Cavalcante da Rocha Marques; Professor Clay Anderson
Nunes Chaves ( licenciado); Professor Giovane da Silva Mota (Diretor Adjunto do IFCH); Professor Luiz
de Jesus Pacheco de Almeida; Professora Márcia Aparecida da Silva Pimentel; Maria Goretti da Costa
Tavares;. AUSÊNCIAS NÃO JUSTIFICADAS: Professora Rita Denize de Oliveira; Professor Edinaldo
Lobato Duarte; Professora Luziane Mesquita da Luz; Professor Franciney Carvalho da Ponte. Após
verificar a existência legal de quórum, a Presidente deu início à reunião, dando boas vindas a todos e a
todas e começou pelos Informes: A professora Alcidema informou que defesas de TCC e turmas
concluintes teriam excepcionalidade durante a greve, podendo concluir as etapas iniciadas. Essa definição
veio de um acordo entre a Reitoria da UFPA e a Coordenação da Greve. Professor Bordalo trouxe o
informe sobre o V Colóquio de Pesquisadores em Geografia Física e Ensino de Geografia e que irá
ocorrer no final de julho. Também em novembro terá o Simpósio Brasileiro de Geografia Física Aplicada.
Além disso, mencionou que o TCI está planejado para ocorrer do dia 30 de junho a 01 de julho. Prof.
Marcio Douglas falou que a FGC está realizando o PSS Professor Substituto - Tema Geografia Humana e
Geografia Regional. Prof. Alan informou que a FGC foi contemplada no Edital do FORMAPARA, tendo
aprovada a especialização Geotecnologias Aplicadas ao Ordenamento Territorial e Gerenciamento
Ambiental, na modalidade presencial, a ser realizada nos municípios de Parauapebas, Capitão Poço,
Muaná e Belém, sob coordenação do prof. Franciney Carvalho Ponte. O Prof. Bordalo sugeriu que seja
criada uma Coordenação de Especialização Lato Sensu na FGC. Prof. Eder falou da atividade de extensão
da Semana do Meio Ambiente e oficinas de educação ambiental coordenada pela profa. Márcia Pimentel
que ocorreu nos municípios de Magalhães Barata e Igarapé-Açú envolvendo professores, alunos e alunas
de graduação e pós-graduação nos dias 2 e 3 de junho. O professor Tiago, que está coordenando o Curso
de Especialização em Ensino de Geografia da Universidade Aberta do Brasil (UAB), informou sobre o
andamento dos procedimentos burocráticos para o início efetivo das atividades do curso. Este já foi



registrado na Propesp e agora está passando por alguns encaminhamentos exigidos pela CAPES. Nesse
contexto, será aberto um edital para processo seletivo simplificado de docentes e tutores para compor o
quadro da especialização. A partir dessa composição será nomeada uma comissão para a seleção dos
alunos dos 5 (cinco) polos que receberão o curso na modalidade a distância e segundo as diretrizes da
UAB. O último informe foi referente a reunião extraordinária da Congregação do IFCH, ocorreu no dia
08/06/2022, que por sua vez homologou o resultado da eleição para a nova direção do Instituto composta
pelas professoras Edila Moura e Aline Menezes que foram eleitas aos cargos de diretora -geral e
diretora-adjunta, respectivamente, para o biênio 2022/2026. Pauta 1. Apreciação do Projeto de Pesquisa
intitulado "APROPRIAÇÃO DE TERRITÓRIO INDÍGENA POR UMA GRANDE MINERADORA. O
CASO DOS WAIMIRI-ATROARI" Coordenação: Profa. Dra. Indira Cavalcante da Rocha Marques.
Solicita 20 horas de carga horária alocada Período: 01 de julho de 2022 a 01 de julho de 2024.
Parecerista: Prof. Dr. Adolfo da Costa Oliveira Neto. O prof. Adolfo como parecerista do projeto fez sua
explanação sobre o mesmo que ao final foi favorável à aprovação, bem como das 20 horas solicitadas pela
coordenadora do projeto. Colocado para discussão foi aprovado por unanimidade. Pauta 2. Apreciação do
Relatório Final do Projeto de Pesquisa "ANÁLISE E MODELAGEM DE SISTEMAS AMBIENTAIS
DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO ARAGUARI, AMAPÁ". Coordenação: Prof. Dr. Alan Nunes
Araújo. Período: 01 de abril de 2020 a 30 de abril de 2022 Parecerista: Prof. Msc. Cincinato Marques
Junior. O prof. Cincinato como parecerista do projeto fez a leitura minuciosa de seu parecer, tendo o
projeto do professor Alan se enquadrando em todos os critérios exigidos para validação nas instâncias
superiores, sendo portanto, favorável à aprovação do mesmo. Colocado para discussão foi aprovado por
unanimidade. Pauta 3. Apreciação do Projeto de Pesquisa "MODELAGEM SOCIOAMBIENTAL DAS
PAISAGENS AMAZÔNICAS". Coordenação: Prof. Dr. Alan Nunes Araújo Período: 01 de julho de 2022
a 01 de julho de 2024 Parecerista: Prof. Msc. Cincinato Marques Junior. O prof Cincinato, após a
aprovação do relatório final na pauta anterior, fez a leitura de seu parecer do novo projeto de pesquisa
elaborado pelo prof Alan, a se realizar entre 01 de julho de 2022 a 01 de julho de 2024, sendo ao final
favorável também a aprovação, sem alocação de carga horária. Foi aberto para debate e aprovado por
unanimidade. Pauta 4. Apreciação do Projeto de Extensão "(DES)ENVOLVIMENTOS DOS
TERRITÓRIOS E RESISTÊNCIAS NA LUTA POR DIREITOS NA AMAZÔNIA PARAENSE".
Coordenador: Prof. Dr. Adolfo da Costa Oliveira Neto, sem Carga Horária alocada, com financiamento da
Secretaria de Estado de Ciência e Tecnologia- SECTEC-PA. Período: 01 de julho de 2022 a 01 de julho
de 2023. Parecerista: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula. O prof. Dr. Eder fez sua leitura do parecer do
projeto que ao final considerou favorável à aprovação. Colocado para discussão foi aprovado com uma
abstenção. Pauta 5. Apreciação do Projeto Interdisciplinar "VALORIZAÇÃO DOS ESTUDOS
AMAZÔNICOS NA EDUCAÇÃO BÁSICA: UMA ABORDAGEM DA SOCIEDADE/NATUREZA
PARA O FORTALECIMENTO DA RELAÇÃO ESCOLA/UNIVERSIDADE" em parceria dos cursos de
geografia e sociologia, Coordenação: Profas. Dra. Luziane Mesquita da Luz da Faculdade de Geografia e
Cartografia e Dra. Eleanor Palhano da Faculdade de Ciências Sociais. Sem carga horária alocada
Perído:18 meses. Tendo em vista que em atendimento ao disposto Edital nº 05/2022 PROEG de 23 de
maio de 2022 o referido projeto foi aprovado preliminarmente em seleção interna das propostas de
subprojetos para compor o projeto institucional do Programa Residência Pedagógica da UFPA, a ser
submetido ao Edital nº 23/2022 da CAPES. Neste sentido, o colegiado da FGC referendou por
unanimidade o Ad referendum emitido pela subunidade para concorrer ao edital ao qual foi contemplado.
Pauta 6. Apreciação do Projeto de Pesquisa "ESTUDO GEOGRÁFICO DA MORTALIDADE POR
AGRESSÃO NO BRASIL". Coordenação: Prof. Dr. Tiago Barreto de Andrade Costa. Solicita 20 horas
de carga horária alocada. Período:01 de agosto de 2022 a 30 de julho de 2024. Parecerista: Prof. Dr. Alan
Nunes Araújo. O prof Alan proferiu a leitura do parecer por completo e ao final aprovou o projeto bem
como a solicitação de carga horária de acordo com o período de vigência do projeto. Colocado em
votação foi aprovado por unanimidade. Pauta 7. Apreciação do relatório parcial e solicitação de
prorrogação de Colaborador no Projeto: "GEOMORFOLOGIA AMBIENTAL: UM ESTUDO DAS
MEGA BARRAGENS DE MINERAÇÃO NO ESTADO DO PARÁ. Coordenação: Luziane Mesquita da
Luz Colaborador: Franciney Carvalho da Ponte Solicita 10 horas de carga horária Plano de Trabalho:
"Cartografia de Risco das Megabarragens de mineração no Estado do Pará". Período: 30 de agosto de
2022 a 30 de julho de 2024. Parecerista: Prof. Dr. José Edilson Cardoso Rodrigues. O professor José
Edilson, na condição de parecerista do projeto fez sua leitura e ao final aprovou o relatório parcial bem
como a solicitação de carga horária de 10 horas para o professor Franciney Ponte. Colocado em
discussão, o professor João Nahum iniciou sua fala mencionando que não estava questionando a
idoneidade do professor parecerista, mas falou que seria aconselhável que fosse outro parecerista a fim de



resguardar o princípio da impessoalidade, uma vez que o processo é de interesse de sua esposa, professora
desta Faculdade. Em seguida, o professor questionou se o relatório atende às exigências mínimas da
resolução que normatiza a distribuição de carga horária para projetos de pesquisa, extensão e ensino no
IFCH e se haviam sido apresentados os comprovantes. O professor José Edilson alegou que o professor
João Nahum estava equivocado e que já tinha feito, inclusive, outros pareceres para a professora Luziane,
sem qualquer ônus para ele e a professora, desde que trabalham na UFPA. Além disso, alegou também
que apesar de casados, na Faculdade são dois professores como quaisquer outros que fazem parte da FGC,
sendo uma condição pessoal dos dois e não profissional. Após ampla discussão acerca do parecer, foram
feitas sugestões ao mesmo e condicionando seu encaminhamento à Congregação a anexação dos
comprovantes de publicações e outros mencionados no relatório. Por fim, o parecer foi aprovado. Pauta 8.
Apreciação do regimento e estatuto da Empresa Júnior GCA+. Parecerista: Prof. Dr. Márcio Douglas
Brito Amaral. O professor Márcio Douglas fez inicialmente em seu parecer uma explicação detalhada do
que é uma empresa júnior, do ponto de vista jurídico, conceitual e prático e posteriormente analisou em
detalhes também os documentos em avaliação. Ele elogiou o trabalho feito, mas ponderou que algumas
partes dos textos precisam ser refeitas em razão de várias inconsistências nos documentos. Assim, foi
definido pelo colegiado que o projeto seria colocado novamente para apreciação em reunião posterior,
para que houvesse tempo de realizar ajustes no Regimento e Estatuto da empresa Júnior de modo a ter
coerência entre ambos. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, tendo a Senhora Presidente
Profa. Benedita Alcidema Magalhães e o Vice-Diretor Prof. Alan Nunes Araujo, agradecido à presença de
todos e todas, e para constar, eu, Andrea Gondim, funcionária da secretaria da Faculdade de Geografia e
Cartografia, lavrei a presente ata, que depois de lida e aprovada, será por mim subscrita e assinada por
quem de direito. Universidade Federal do Pará, Instituto de Filosofia e Ciências Humanas, Faculdade de
Geografia e Cartografia, Belém, nove de junho de dois mil e vinte e dois.
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